

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук **Арсланова Камиля Маратовича** на тему: «**Конвергенция российского и германского опыта гражданско-правового регулирования: история, современность и перспектива**», специальность 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Представленное диссертационное исследование выполнено на актуальную тему. Актуальность темы исследования обусловлена, прежде всего тем, что российское право, в том числе и гражданское, по-прежнему испытывает потребность в обращении к иностранному правовому опыту. При этом важно не просто заимствование накопленного в иностранных правопорядках, а создание, по возможности, системы постоянного взаимодействия и взаимовлияния, что позволит развивать правовую мысль и правовую материю совместно и, безусловно, окажет положительное влияние на российское право. В этой связи, развитие автором диссертации идеи о конвергенции российского и иностранного правового опыта, российского и германского гражданского права как нельзя лучше может послужить реализации такой цели. Все эти обстоятельства, безусловно, предопределяют необходимость комплексного научного исследования и осмысления.

Несмотря на то, что в науке гражданского права имеются исследования, посвященные вопросам взаимосвязи российского и иностранного правового опыта, в науке очевидно не хватает работ, в которых указанные вопросы решались бы комплексно. Кроме того, правовая наука как в нашей стране, так и в иных странах, находится в постоянном развитии, что влечет за собой необходимость научного осмысления ее результатов в таком же режиме.

Полагаю, что поставленные автором цели и задачи решены в диссертации. Язык диссертации доступный, названия глав и параграфов построены

логически. Большинство вынесенных на защиту положений обладают признаками новизны. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и юридически корректны, имеют большое теоретическое и практическое значение.

Содержащиеся в работе выводы и предложения могут быть использованы в законотворческой, научно-исследовательской деятельности и правоприменительной практике, а также в образовательном процессе.

Ознакомившись с авторефератом диссертации, можно прийти к выводу, что это самостоятельное научное исследование актуальной для юриспруденции темы, содержащее достоверные выводы, имеющие как теоретическое, так и практическое значение.

В то же время, содержание диссертационной работы позволяет поставить перед соискателем, в порядке научной дискуссии, следующие вопросы:

1. Автор делает вывод о невозможности формирования единого гражданского законодательства в континентальном праве. Наверное, это справедливо в отношении правового положения физических лиц, и ряда иных институтов гражданского права, где национальные и культурные особенности еще долго будут влиять на право.

Но, справедлив ли такой вывод относительно всех институтов гражданского права, например, для интеллектуальной собственности, отношения, в сфере которой одними из первых попали под действие международных соглашений?

2. По мысли автора допустимость (границы) конвергенции российского и иностранного правового опыта определяются особенностями национального гражданско-правового опыта. Не будет ли, в таком случае, он (опыт) непреодолимой границей? Тем более, что примеры таких «границ» в современной истории российской науки гражданского права хорошо известны.

Следует отметить, что поставленные вопросы носят частный, дискуссионный характер и не влияют на положительную в целом оценку представленной для защиты работы.

Таким образом, диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук **Арсланова Камиля Маратовича** на тему: «**Конвергенция российского и германского опыта гражданско-правового регулирования: история, современность и перспектива**» отвечает требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней и присвоения научным работникам ученых званий, а также, является достаточным основанием для присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Доктор юридических наук, профессор
УрГЮУ, кафедра гражданского права.

14.09.2020 г.

А.В. Майфат

Подпись удостоверяю
Помощник проректора
по научной работе
Жилко И.А.



Адрес: 620034, г. Екатеринбург, ул. Колмогорова, 54, к. 203

Телефон: (343) 367-40-38

E-mail подразделения: grpravo@usla.ru